



就业路更宽,日子有奔头

“十三五”期间,咱济宁就业工作亮点纷呈

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪洸 通讯员 徐文锋

就业一头连着老百姓的饭碗,一头连着经济社会发展。“十三五”期间,济宁人社部门大力实施就业优先战略,以帮扶高校毕业生、失业人员、农民工等重点群体就业为抓手,不断促进和扩大就业,积极鼓励以创业带动就业,2016年以来,全市实现城镇新增就业35.63万人,城镇登记失业率始终控制在4%以内,就业始终保持总体稳定态势。

就业扶持政策体系日益完善

“十三五”以来,济宁市先后出台《关于助推新旧动能转换做好当前和今后一段时期就业创业工作的意见》《关于进一步稳定和扩大就业的实施意见》等一系列济宁特色鲜明、创新举措丰富的就业创业政策,打出抓稳岗、谋发展、强培训、促双创、兜底线“五大组合拳”,形成经济发展与扩大就业良性互动的长效机制。修订完善《济宁市就业补助资金管理办法》《济宁市创业带动就业扶持资金管理办法》,就业资金使用效益提高,政策红利充分释放。2016年以来,全市各项就业资金支出达14.69亿元。

创业带动就业力度持续加大

“十三五”以来,济宁市着力构建集创业培训、孵化成长、贷款扶持于一体的创业服务体系。从失业保险基金滚存结余中安排1亿元扶持资金用于创业带动就业。将小微企业创业担保贷款最高额度提高到400万元(省标准300万元)、一次性创业补贴标准提高到1.5万元(省标准1.2万元)、一次性创业岗位开发补贴标准提高到3000元(省标准2000元)。

同时,巩固“全国创业先进城市”创建成果,建成济宁市创业大学,深入开展创业型示范县市区、创业型示范镇街、创业型示范社区、创业孵化示范平台四级联共建,6个县(市、区)、13个乡镇(街道)获评省级创业型城市(县市区)、乡镇(街道)。加大创业担保贷款扶持力度,作为全省创业担保贷款“一站式”服务唯一试点市,率先推行“政银联合办公”模式,被纳入全省优化政务服务典型创新案例。2016年以来,全市共发放创业担保贷款67.46亿元,扶持3.59万人、663家小微企业创新创业,带动就业22.44万人。

技能培训广泛深入

“十三五”以来,济宁大力推进终生职业技能培训,推行劳动者(企业)提单、政府列单、劳动者选单、机构接单、政府买单“五单式”培训模式,培训项目全部向具备资质的职业院校和培训机构开放,有效增加培训供给,培训机构从65家增加到141余家。

近年来,各县(市、区)根据地方产业发展和市场需求开展草编、柳编、服装、纺织等特色技能培训,培训更加适应劳动者和市场需求。落实技能提升补贴,将58项职业资格证书纳入补贴范围,引导职工提升技术。截至目前,累计发放职业技能提升补贴31.99万人次、3.47亿元。2016年以来,全市开展就业创业培训39.76万人。

就业服务更加精准

“十三五”以来,在构建全方位就业服务体系方面,济宁坚持多管齐下。聚焦重点群体就业,实施高校毕业生就业创业促进计划,高校毕业生就业率稳定在94%以上;实施就业困难人员援助行动,加大公益性岗位开发力度,积极落实岗位补贴、社保补贴等各项就业扶持政策,2016年以来,全市实现就业困难人员就业2.8万人。

同时,实施援企稳岗“护航行动”,失业保险稳岗返还补贴范围不断扩大,尤其是2020年,推行“无申请办理”服务模式,推动惠企政策应享尽享。2016年以来,全市9145户企业享受稳岗补贴政策,发放稳岗补贴3.95亿元,稳定就业岗位106.46万个。

近年来,济宁市充分发挥市场配置就业作用,打造“圣地金桥”招聘求职服务品牌,创新开展“直播招聘”“人才夜市”等招聘形式,积极承办举办“春风行动”等大型招聘活动,“第二十四届世界管理与东方管理论坛”在我市举办,全市人力资源服务业不断提速升级。五年来,市人力资源市场共举办各类现场招聘活动551场,有效发挥促进就业、服务企业的作用。

300万创业贷款助企业实现技术革新

临近年末,虽然天气已经十分寒冷,但坐落于济宁经开区的圣道天德电气(山东)有限公司的厂里,却是一派“热火朝天”的繁忙景象。几名工人身穿整齐划一的工装,在几台一人多高的设备前面熟练的操作着。其中一名工人告诉记者,这些设备是即将组装完成的充气柜,“价值130余万元,准备发往成都。”

据介绍,圣道天德公司是一家生产高低压开关柜及设备安装总承包的企业。虽然成立于2010年,但现代化的综合厂房、全套的进口数控加工设备……都显示着这家年轻企业不容小觑的技术研发及生产实力。“企业的腾飞离不开从2018年开始至今的技术革新。”公司生产负责人告诉记者。

而在这次革新的过程中,公司也曾因为先期资金投入较大,面临



着“囊中羞涩”的窘境。该负责人回忆说,尤其到了今年上半年遭遇新冠肺炎疫情,公司的资金链更加紧张,“多亏了市就业办的积极协调,让我们在今年3月份成功申请到了300万元的创业担保贷款。”公司用

这笔费用购买了机器人、激光切割设备、氮气检漏等设备,从而在实现了降低成本的同时,产品质量也得到了提升,“目前我们的产品已经达到了国内同行业最先进的水平。”

技能培训让两口子家门口实现创业

在汶上,位于南站街道的“汶上县人社局高职免费培训实训基地”,每年可以为1600余人免费进行技能培训。今年8月份,家住在汶上县如意花园社区的王桂苓和丈夫陈瑞超的早餐店正式开业了。这对夫妻之前在北京打工,虽然收入很乐观,但因为忙于工作一年只能回来一趟,两个孩子虽然跟着爷爷奶奶生活,但却成了别人眼中的“留守儿童”,无论是对性格还是学习都产生了负面影响。

为了能多陪陪孩子,两口子决定回老家就业,“我俩路过实训基地的时候,无意当中看到了工作人员发的传单。”于是,第二天王桂苓就报名参加了面点培训,“虽然只免费培训了一个月,但我学会了包小笼包、炸油条,还能调制几种凉拌的小菜。”培训结束后,基地的负责人王守雷得知两人打算开家早餐店后,又帮着四处挑选合适的店



址。如今,王桂苓的早餐店生意十分红火,每天小笼包能卖出去四五十笼,一天的收入能达到六七百

元,“最重要的是,我俩都能有时间多陪陪孩子了,这学期一开学,孩子的学习成绩明显提高了。”说着,王桂苓的脸上满是“家的幸福”。

学了维修技能让家电销量提升20%

同样享受到免费技能培训福利的,还有刘传军的家电销售店。在他的店里,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到他正在对一台空调进行检修,不多时,一通电话打进来咨询他电脑出了问题应该怎么办,耐心给对方解答完之后,刘传军对记者说:“要是以前我还得问别人,但现在这些电子产品、家电的维修我自己就能解决了。”

去年6月份,苦于客户购买的产品出现故障时,他只能求助于官方售后,往往在等待的过程中耽误了客户的使用体验。于是,偶然得知培训基地有家电维修免费培训后,刘传军果断报了名。“培训持续了一个月,我们上午学习理论,下午进行实践操作。”刘传军说,老师带领着大家开展的解剖式学习令他受益匪浅,“热水器、空调、洗衣机全部拆开,老师手把手的教给我



们组装、维修。”培训结束之后,店里售出的家用电器一旦出了故障,刘传军几乎都不用再联系官方售后了,他自己便能亲自解决,“你们来之前,我刚

为一个客户修好了在我这里买的洗衣机。”刘传军高兴的说,售后跟上了店铺的口碑自然也上升了,“现在每个月的销量比往年提升了差不多20%。”